

TEST ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY

V každej z úloh 1 až 25 je správna práve jedna z ponúkaných odpovedí (A) až (D). Svoju odpoveď zaznačte krížikom v príslušnom políčku odpoveďového hárka. Za každú z týchto úloh môžete získať 4 body.

TEXT A Malý princ

(I.) Zem nie je hocijaká planéta. (II.) Je na nej stojedenásť kráľov (nezabúdajúc, prirodzene, na černošských kráľov), sedemtisíc zemepiscov, deväťstotisíc biznismenov, sedem a pol milióna pijanov, tristojedemásť miliónov márnivcov, to znamená asi dve miliardy dospelých.

(III.) Aby ste mali správnu predstavu o veľkosti Zeme, poviem vám, že pred vynájdením elektriny bolo treba na všetkých šiestich kontinentoch vydržiavať ozajstnú armádu štyristošesťdesiatdvatisícpäťstojedenásť obsluhovačov pouličných lúčok. (IV.) Pri pohľade z väčšej výšky to **pôsobilo** nádherným dojmom.

(V.) Najprv prišli na rad zažihači pouličných lúčok na Novom Zélande a v Austrálii. (VI.) Potom nastúpili do tohto tanca lúčkári v Číne a na Sibíri. (VII.) Tu prišli na rad ruskí a indickí lúčkári. (VIII.) Potom africkí a európski. (IX.) Nato juhoamerickí. (X.) Trošku neskôr severoamerickí.

(XI.) Iba obsluhovač jedinej poulicnej lúčky na severnom póle a jeho druh, obsluhovač jedinej poulicnej lúčky na južnom póle, viedli záhaľčivý a bezstarostný život: pracovali dva razy do roka.

(A. de Saint-Exupéry, upravené)

*zažihači – zapalovači lúčok

OTÁZKY 1 – 13 SA VZŤAHUJÚ K TEXTU A

Označte tvrdenie, ktoré nevyplýva z textu A.

- 1 (A) Rozprávač sa vyjadruje o veľkosti planéty Zem cez množstvo obyvateľov.
 (B) Rozprávač spomína rozličné skupiny obyvateľov a mnoho miliárd dospelých.
 (C) Rozprávač sa vyjadruje o veľkosti planéty Zem najmä pomocou číselných údajov.
 (D) Rozprávač spomína viac názvov štátov než názvov kontinentov.

Vyberte pravdivé tvrdenie o slove *miliarda*.

- 2 (A) Základná číslovka, má samostatné skloňovanie.
 (B) Základná číslovka, radová číslovka od nej utvorená má tvar *miliardty*.
 (C) Podstatné meno, skloňuje sa podľa vzoru žena.
 (D) Základná číslovka, radová číslovka od nej utvorená má tvar *miliardty*.

3 **Podčiarknuté číslovky v texte A zaradujeme medzi:**

- (A) základné. (B) násobné. (C) radové. (D) druhové.

Gramatické kategórie zvýrazneného slovesa *pôsobilo* z textu A sú:

- 4 (A) prítomný čas, podmieňovací spôsob, dokonavý vid.
 (B) prítomný čas, oznamovací spôsob, dokonavý vid.
 (C) minulé čas, podmieňovací spôsob, nedokonavý vid.
 (D) minulé čas, oznamovací spôsob, nedokonavý vid.

5 **Vyberte, v ktorej možnosti sú správne utvorené prídavné mená z názvov z textu A, ktoré možno doplniť do slovného spojenia obyvateľ.**

- (A) novozélandský/austrálsky (B) Novozélandský/Austrálsky
 (C) novozélandský/australský (D) Novozélandský/Australský

6 **Uvedte, v ktorom slove sa uplatňuje pravidlo o rytmickej krátení.**

- (A) ruskí (B) európski (C) záhaľčivý (D) nádherným

7 **Prístavok sa nachádza vo vete:** (A) XI. (B) II. (C) III. (D) VI.

8 **V texte A sa zložené slová nachádzajú:**

- (A) v prvom a treťom odseku. (B) v prvom, druhom a treťom odseku.
 (C) v každom odseku aspoň jedno. (D) v prvom a druhom odseku.

9	<p>Uved'te, koľko znelých párových spoluhlások sa nachádza v spojení <i>záhaľčivý a bezstarostný život</i> (v prípade, že sa opakuje rovnaká spoluhláska, započítajte ju znova)</p> <p>(A) 7 (B) 5 (C) 3 (D) 6</p>
10	<p>Určte, ktoré slovo z textu A <u>nie je</u> viacvýznamové.</p> <p>(A) armáda (B) pól (C) planéta (D) druh</p>
11	<p>Rozhodnite, ktoré tvrdenie o texte A je pravdivé.</p> <p>(A) Striedajú sa v nej prehovory postáv a rozprávača. (B) Je to vecný text písaný neviazanou rečou. (C) Je to umelecký text bez dialógov medzi postavami. (D) Je to umelecký text písaný viazanou rečou.</p>
12	<p>Vyberte, v ktorej možnosti sú obidve slová so slabikotvornou spoluhláskou:</p> <p>(A) najprv, nádherný (B) záhaľčivý, vydržiavať (C) vydržiavať, najprv (D) nádherný, záhaľčivý</p>
13	<p>Určte, v ktorej možnosti sú zoradené skupiny ľudí na Zemi zostupne.</p> <p>(A) dospelí, márnivci, pijani (B) márnivci, biznismeni, pijani (C) márnivci, pijani, biznismeni (D) dospelí, márnivci, biznismeni</p>
<p>TEXT B Veľkonočné tradície: Podobné zvyky ako na Slovensku majú aj v susedných štátoch</p> <p>V susednom Poľsku, Česku a v Maďarsku sú veľkonočné zvyky a tradície podobné tým slovenským. V Poľsku je veľkonočné obdobie časom, kedy sa stretáva rodina.</p> <p>„Na <u>ielu</u> <u>obotu</u> <u>veľa</u> <u>ľudí</u> <u>prinesie</u> <u>kňazovi</u> <u>košík</u> <u>s</u> <u>jedlom</u> (<u>chlieb</u>, <u>klobásu</u>, <u>vajíčka</u> <u>a</u> <u>koreniny</u> <u>ako</u> <u>soľ</u> <u>a</u> <u>čierne</u> <u>korenje</u>), <u>aby</u> <u>ho</u> <u>požehnal</u> <u>svätenou</u> <u>vodou</u>,“ uviedol Lukasz, ktorý žije v poľskom meste Lodž.</p> <p>Na <u>el'konočnú</u> <u>edel'u</u> <u>mávajú</u> <u>na</u> <u>raňajky</u> <u>väčšinou</u> <u>mäso</u> <u>a</u> <u>vajcia</u> <u>a</u> <u>potom</u> <u>nasleduje</u> <u>až</u> <u>rodinná</u> <u>večera</u>. Na <u>V/veľkonočný</u> <u>pondelok</u> <u>má</u> <u>u</u> <u>severných</u> <u>susedov</u> <u>tradíciu</u> <u>oblievačka</u>.</p> <p><i>Ludia sa oblievajú vodou pre šťastie, väčšinou to robí v dome ten, kto ako prvý ráno vstane povedal.</i></p> <p>Dagmara z Prahy vníma <u>el'kú</u> <u>oc</u> už hlavne cez svoje deti.</p> <p>„Na <u>el'konočný</u> <u>ondelok</u> <u>deti</u> <u>povedia</u> <u>nejakú</u> <u>riekanku</u>, <u>vyšibú</u> <u>korbáčmi</u> <u>všetky</u> <u>dievčatá</u> <u>a</u> <u>ženy</u> <u>v</u> <u>dome</u> <u>a</u> <u>tie</u> <u>im</u> <u>za</u> <u>to</u> <u>dajú</u> <u>malované</u> <u>vajíčka</u>, <u>zvyčajne</u> <u>čokoládové</u> <u>sladkosti</u> <u>prípadne</u> <u>ovocie</u>. <u>Po</u> <u>obede</u> <u>je</u> <u>už</u> <u>po</u> <u>všetkom</u>. <u>Dospelí</u> <u>chlapi</u> <u>chodia</u> <u>tiež</u> <u>koledovať</u> <u>za</u> <u>štamperlíky</u>,“ opisuje českú <u>el'kú</u> <u>oc</u>.</p> <p>Veľmi podobné zvyky majú na <u>V/veľkú</u> <u>noc</u> i v Maďarsku.</p> <p>„<u>V</u> <u>pondelok</u> <u>ráno</u> <u>máme</u> <u>hroznú</u> <u>tradíciu</u>. <u>Chlapci</u> <u>a</u> <u>muži</u> <u>navštevujú</u> <u>susedov</u> <u>a</u> <u>oblievajú</u> <u>dievčatá</u> <u>a</u> <u>ženy</u> <u>vodou</u>. <u>Robia</u> <u>to</u> <u>preto</u>, <u>aby</u> <u>boli</u> <u>zdravé</u> <u>a</u> <u>plodné</u>. <u>Na</u> <u>oplátku</u> <u>dostanú</u> <u>čokoládové</u> <u>vajíčka</u>, <u>pálenku</u> <u>alebo</u> <u>peniaze</u>,“ uviedla Réka z Budapešti.</p> <p>Na raňajky jedia väčšinou chren so šunkou a varenými vajíčkami. Deti si dajú i mlieko, džem, kakao či horúcu čokoládu.</p> <p style="text-align: right;">(Zdroj: Dnes24.sk)</p>	
00	<p>OTÁZKY 14 – 25 SA VZŤAHUJÚ K TEXTU B</p>
14	<p>Určte, v ktorej možnosti sú všetky slovné spojenia napísané pravopisne správne:</p> <p>(A) biela sobota, veľkonočná nedeľa, veľkonočný pondelok, veľká noc (B) Biela sobota, Veľkonočná nedeľa, Veľkonočný pondelok, Veľká noc (C) biela sobota, veľkonočná nedeľa, veľkonočný pondelok, Veľká Noc (D) biela sobota, Veľkonočná nedeľa, Veľkonočný pondelok, Veľká Noc</p>
15	<p>Z textu B vyplýva, že:</p> <p>(A) v Poľsku sa používa svätená voda na požehnanie košíkov s jedlom. (B) naši severní susedia používajú vodu len na oblievanie dievčat a žien. (C) Réka je spokojná s maďarskou oblievačkou. (D) v Česku vyšibú deti len mladé dievčatá v dome.</p>

TEST ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY

16	<p>Vyberte, ktoré slovo z textu B možno nahradiť synonymom tak, aby sa význam vety nezmenil: (A) hrozný - strašný (B) požehnať - obdarovať (C) zvyk - zásada (D) zvyčajne - ochotne</p>
17	<p>Vyberte nepravdivé tvrdenie o texte B. (A) V Poľsku je na V/veľkonočný pondelok tradíciou oblievačka, v Prahe šibačka. (B) Len v Maďarsku sa oblievajú ženy, aby boli zdravé a šťastné. (C) Dagmarine deti dostávajú na V/veľkonočný pondelok maľované vajíčka a sladkosti. (D) V Poľsku vždy oblieva ten, kto vstane ako prvý.</p>
18	<p>Podstatné meno <i>šibač</i> sa skloňuje podľa vzoru: (A) hrdina (B) chlap (C) stroj (D) dub</p>
19	<p>Určte podčiarknuté vetné členy vo vete <i>Dagmara z Prahy vníma V/veľkú noc už hlavne cez svoje deti (na poradí záleží)</i>: (A) príslovkové určenie, predmet (B) nezhodný prívlastok, predmet (C) príslovkové určenie, podmet (D) nezhodný prívlastok, podmet</p>
20	<p>Ktoré tvrdenie o texte B je správne? (A) Porovnávajú sa zvyklosti v Poľsku, Česku a Maďarsku počas rôznych sviatkov. (B) Pri porovnávaní vychádza autor najmä z veľkonočných tradícií južnej Európy. (C) Ukážka je písaná ako reportáž. (D) V ukážke sú štyri vyjadrenia písané priamou rečou.</p>
21	<p>Označte, v ktorej možnosti sú slová <i>tradícia, oblievajú</i> rozdelené správne na slabiky: (A) tra-dí-ci-a, o-blie-va-jú. (B) tra-dí-cia, ob-lie-va-jú. (C) tra-dí-cia, o-blie-va-jú. (D) tra-dí-ci-a, ob-lie-va-jú.</p>
22	<p>Určte, ktorý jazykový štýl a slohový postup sa uplatňuje v texte B (na poradí záleží): (A) publicistický a informačný (B) informačný a publicistický (C) publicistický a rozprávací (D) rozprávací a informačný</p>
23	<p>Vyberte, v ktorej z možností je správne doplnená interpunkcia? (A) „Ludia sa oblievajú vodou pre šťastie, väčšinou to robí v dome ten, kto ako prvý ráno vstane,“ povedal. (B) „Ludia sa oblievajú vodou pre šťastie, väčšinou to robí v dome ten, kto ako prvý ráno vstane povedal.“ (C) „Ludia sa oblievajú vodou pre šťastie, väčšinou to robí v dome ten, kto ako prvý ráno vstane“, povedal. (D) „Ludia sa oblievajú vodou pre šťastie, väčšinou to robí v dome ten, kto ako prvý ráno vstane.“ povedal.</p>
24	<p>Rozhodnite, ktorá tradícia je v Poľsku a v Maďarsku podľa textu B rovnaká: (A) oblievačka (B) šibačka (C) maľovanie vajíčok (D) riekanky</p>
25	<p>Označte možnosť, v ktorej je súvetie. (A) V susednom Poľsku, Česku a v Maďarsku sú veľkonočné zvyky a tradície podobné tým slovenským. (B) Deti si dajú i mlieko, džem, kakao či horúcu čokoládu. (C) Na oplátku dostanú čokoládové vajíčka, pálenku alebo peniaze. (D) V Poľsku je veľkonočné obdobie časom, keď sa stretáva rodina.</p>

KONIEC TESTU